



Издается  
с 3 декабря  
1999 г.

# АЛТАЙСКИЙ СПОРТ

Учредитель – Управление Алтайского края по физической культуре и спорту

№ 34 (573) 20 сентября 2012 г.

Цена в розницу договорная

Чёрно-белый старт  
хоккеистов Алтая



Краевая федерация шахмат  
раскрывает планы



## НОВОСТИ

### БРАТЬЯМ ВМЕСТЕ ТЕСНО

Семь медалей различного достоинства завоевали алтайские кикбоксёры на первенстве мира в Словакии.

В полноконтактных разделах отличились юниоры 1996 года рождения. На первую ступень пьедестала почёта в Братиславе поднялись представители барнаульского клуба «СТИК» Владимир и Леон Антоняны, а также Евгений Кучнев из каменского клуба «Боец». Любопытно, что братья Антоняны стали победителями в одной и той же весовой категории – до 67 килограммов. Но Владимир в разделе фул-контакт, а Леон – в разделе фул-контакт с лоу-киком. Второе место на первенстве мира заняли Михаил Астанин из Камня-на-Оби в фул-контакте и Мухаммадиер Абдуразаков из Бийска в К-1.

В разделе семи-контакт бронзовые медали завоевали воспитанники клуба «Ликон», учащиеся АУОР Марина Черненко и Иван Пивоваров. Они выступали среди юношей до 16 лет: Марина в весовой категории до 50 кг, Иван – до 57 кг.

### БЕЗ СКИДКИ НА ВОЗРАСТ

Мария Ланговая – победитель международных соревнований по плаванию Special Olympic в Пуэрто-Рико. Алтайская спортсменка завоевала три медали: золотую и две серебряные.

Для Маши, которая родилась с синдромом Дауна, это второй большой успех в спортивной карьере. В прошлом году она заняла первое место на Всемирной специальной Олимпиаде в Афинах.

В Пуэрто-Рико Мария отправилась вместе со своим тренером Сергеем Толкачёвым. По результатам первых квалификационных заплывов 15-летняя барнаульская пловчиха была определена не в свою возрастную категорию, а в группу к спортсменам 16-22 лет. Несмотря на более жёсткие условия, Маша финишировала второй в заплыве вольным стилем, помогла своей сборной завоевать серебряную медаль в эстафете и выиграла золото в плавании на спине.

По словам мамы чемпионки – Ольги Ланговой, в 2013 году российский этап соревнований Special Olympic планируют провести в Барнауле.

### ТРЕНАЖЕРОВ ХВАТИТ НА ВСЕХ

В барнаульскую гимназию № 40 поступило спортивно-технологическое оборудование на сумму 14,3 миллиона рублей по партийному проекту «Единой России».

В рамках программы «Строительство физкультурно-оздоровительных комплексов» в новый спортзал гимназии на нескольких фурах завезли более 120 единиц спортивного оборудования. Оно предназначено как для закрытых помещений, так и для спортивных площадок на улице. Среди привезённого – теннисные столы, гимнастические и борцовские маты, ракетки для бадминтона и настольного тенниса, стойки для волейбола, уличный мини-стадион с искусственным покрытием и освещением, электротабло и радиоаппаратура и многое другое.

Одним из первых масштаб переоснащения оценил заместитель губернатора края Даниил Бессарабов.

– Я сам в школьные годы посещал различные секции, но у нас не было таких тренажёров и штанг, – заметил руководитель.

Заместитель главы администрации города Александр Артёмов, в свою очередь, отметил, что при поддержке краевого бюджета в этом году в Барнауле комплексно отремонтировано 15 школ, и в каждой – спортзал. В следующем году эта практика продолжится.

Кстати, несколько дней назад спортивное оборудование по проекту «Единой России» поступило в райцентр Хабары.

Виталий ДВОРЯНКИН, Виталий УЛНОВ.



Фото Евгения НАЛИМОВА.

### ФИЗКУЛЬ-УРА!

## ЧЕМ ХОЛОДНЕЕ, ТЕМ ВЕСЕЛЕЕ

В Барнауле 16 сентября прошёл масштабный фестиваль спорта

Отметить День города и 75-летие края в спортпарке Алексея Смертина собралось более тысячи человек. Участников не отпугнул даже холодный ветер, который дул, как в трубу, по игровым площадкам фестиваля.

Одним из первых мы увидели слегка стучавшего зубами от холода дзюдоиста Ивана Нифонтова. Олимпийский призёр ждал своего выступления в «непрофильных» соревнованиях по дворовому футболу, чтобы погонять мяч с друзьями да и разогреться заодно.

Впрочем, были и такие, кому погода пришла по нраву. Например, силакам-экстремалам, которые перетягивали на 20 метров набитую «Газель», бегали с кислородными баллонами и кантовали покрышку от К-700.

– Чем погода хуже, тем экстремальнее! – сказал известный гиревик Павел Лесных. – Жаль, нет дождя, а то было бы ещё интереснее...

Незадолго до этого он установил рекорд фестиваля по перетягиванию «Газели», справившись с этим заданием за 16 секунд.

Не менее зрелищными, чем

силовой экстрим, стали показательные выступления гимнастов и соревнования по черлидингу. Для тех, кто не знаком с последним видом спорта, поясню: собственно, черлидинг – это то, что мы видим на спортивных матчах во время тайм-аутов или перерывов. Сегодня он активно развивается в крае, интерес к нему с каждым годом растёт.

На фестивале борьбу за победу вели сразу шесть коллективов, однако победа досталась эффектным девушкам из барнаульской команды «Инфинити».

– Люди пока смотрят на черлидинг как на что-то непонятное. Хотелось бы, чтобы он стал нормой, – говорит Татьяна Ситникова из «Инфинити».

– Мы занимаемся всего один год, но уже выступали на матчах «АлтайБаскета». Будем сотрудничать с клубом и в этом сезоне на играх Суперлиги.

Самый сложный элемент, по мнению Татьяны, – поддержки: «Потому что всегда есть вероятность падения». Также важно во время танца соблюдать синхронность. Танцы для своих выступлений девушки придумывают сами, всей командой – вместе с тренером подбирают музыку, репетируют.

Увлекательными получились соревнования по стритболу, которые, как всегда, порадовали названиями команд. «Комбайнёры», «Железка» – это ещё цветочки! Самыми оригинальными, пожалуй, стали «Цыгане из Лас-Вегаса» (Павловск). Они остались в шаге от пьедестала, проиграв в матче за третье место барнаульским «комбайнёрам», а победителями в этой возрастной группе (1997-1998 г.р.) стали ребята из ДЮСШ-6.

Фестиваль дал возможность увидеть игру команды «Динамо-Алтай» – самой титулованной среди футболистов-ампутантов в России, фехтование спортсменов-колясочников, а также сидячий

волейбол. За соревнованиями инваспортсменов наблюдала работник Паралимпийского комитета России, трёхкратная паралимпийская чемпионка Ольга Семёнова (в девичестве Чуркина). Она училась и получила путёвку в большой спорт в Бийске и до конца девяностых годов выступала за Алтайский край.

– Для людей с ограниченными возможностями спорт очень важен, – сказала Ольга. – Я видела немало ребят с заболеванием ДЦП, которые кардинально менялись, начав заниматься спортом. Если раньше некоторые из них не могли даже ногу поднять, ставили её на носок, то сейчас во время ходьбы их уже трудно отличить от здоровых людей.

Не оставили без внимания фестиваль и другие звёзды алтайского спорта: Сергей Хорохордин, Татьяна Котова, Тамара Подпальная, Ирина Казанцева и, конечно же, Алексей Смертин.

Евгений ЛИМАНСКИЙ.

ШАЙБУ!

# ПОВОД ВЗБОДРИТЬСЯ

**Барнаульский «Алтай» стартовал в чемпионате Российской хоккейной лиги**

Первые матчи дружин Евгения Чернова проводила на своём льду: 15 и 16 сентября алтайские хоккеисты экзаменовали «Рубин-2» из Тюмени. Если результат стартовой встречи, в которой «Алтай» победил 6:1, полностью оправдал ожидания болельщиков, то повторная игра повергла в шок – хозяева уступили со счётом 0:4.

**«Алтай» (Барнаул) – «Рубин-2» (Тюмень) – 6:1 (3:0, 1:0, 2:1).**

15 сентября. Барнаул. Дворец зрелищ и спорта им. Г.С. Титова. 1000 зрителей.

**Голы:** Дессерт (Орлов), 5:33 (1:0). Хлебников (Стрельцов), 5:54 (2:0). Абрамов (Макаров), 16:06 (3:0). Орлов (Дессерт), 31:01 (4:0). Ощепков (Данилов, Горенко), 40:56 (5:0, бол.). Зайцев (Тебеньков, Печёркин), 49:20 (5:1). Ощепков (В. Обухов), 59:52 (6:1, мен.).

**Главный судья:** Антон Молин (Новосибирск).

**Штрафное время:** 12 – 8.

Перед стартовым вбрасыванием состоялось торжественное открытие сезона и проводы на тренерскую работу ветеранов алтайского хоккея – Дениса Биковца и Сергея Холодилина, которые много лет достойно защищали цвета «Мотора», а затем «Алтая». С этого года Биковец будет помогать Александру Климурову руководить командой Молодёжной хоккейной лиги «Алтайские Беркуты», а Холодилин станет ассистировать Владимиру Николаеву в недавно созданной команде Юниорской хоккейной лиги.

Началась игра, и «Алтай» сразу же стал насыщаться на ворота тюменцев. Не используя несколько выгодных возможностей, хозяева на 6-й минуте, наконец, зажгли красный фонарь за воротами «Рубина-2». Первый гол сезона забил Юрий Дессерт. Отыгравшись на синей линии с Сергеем Орловым, габаритный нападающий «Алтая» оказался один перед воротами и легко переиграл голкипера – 1:0. Уже в следующей смене хозяева увеличили своё преимущество. Молодёжное звено «Алтая» закрутило «карусель» в зоне соперника, и Алексей Хлебников с разворота направил шайбу в притирку со штангой – 2:0.

Сейчас в «Алтая» сразу два молодёжных звена: Хлебников – Стрельцов – Петухов и Родыгин – Макаров – Ковязин. За их действиями с пристрастием следят болельщики, и руководство клуба. Ради перспективных алтайских хоккеистов в прошлом году была создана команда Молодёжной хоккейной лиги, а в этом многие из них получили шанс проявить себя в главной команде

края. Игроки «Рубина-2» – тоже ещё молодые парни, и было заметно, что выходить на лёд против сверстников для них намного принципиальнее. Постоянные стычки, чрезмерная жёсткость в единоборствах, порой переходящая в какую-то остервенелость, – всё это было в игре. Но тем интереснее должно быть молодым игрокам «Алтая», ведь сейчас они проходят настоящую школу мужского хоккея.

До конца матча барнаульцы отправили в ворота «Рубина-2» ещё четыре шайбы. Защитнику Сергею Абрамову удалось эффектный сольный проход, а нападающий Сергей Орлов «прошил» вратаря убойным броском практически от борта. В третьем периоде, наконец, напомнило о себе первое звено «Алтая», в котором собраны самые опытные игроки команды – Дмитрий Горенко, Максим Симоненко, Алексей Ощепков, Никита Данилов и Юрий Тобольников. Дубль оформил Ощепков: сначала партнёры классически разыграли лишнего игрока, возложив на Алексея обязанность переправить шайбу в пустые ворота, а за восемь секунд до финальной сирены вывели его один на один с вратарём.

У гостей гол престижа при счёте 0:5 забил Евгений Зайцев, когда трое хоккеистов «Рубина-2» убежали в контратаку на одного защитника.

**«Алтай» (Барнаул) – «Рубин-2» (Тюмень) – 0:4 (0:1, 0:3, 0:0).**

16 сентября. Барнаул. Дворец зрелищ и спорта им. Г.С. Титова. 800 зрителей.

**Голы:** Сидоров (Патрушев), 18:27 (0:1, бол.). Угрюмов (Тебеньков), 27:14 (0:2). Патрушев (Симонов), 28:44 (0:3). Тебеньков (Печёркин), 39:32 (0:4).

**Главный судья:** Антон Молин (Новосибирск).

**Штрафное время:** 2 – 2.

Характер повторной встречи не изменился – «Алтай» большую часть матча провёл в атаке, но результат на этот раз оказался противоположным. Построив игру на контратаках, тюменцы одержали крупную победу.

Хозяева нанесли по воротам «Рубина-2» 50 бросков! Но ни один из них не достиг цели.



Фото Андрея ЛУКОВСКОГО.

При всей внушительности статистики атаки «Алтая» выглядели бесхитростно, в них не было элемента неожиданности для обороны соперника. Видимо, барнаульцы решили выиграть на классе, что неоднократно удавалось в прошлом сезоне. Однако в этот раз случился сбой, пусть он и не был системным.

Прекрасную работу проделал вратарь «Рубина-2» Евгений Эйхман. Что ни говори, а отразить полсотни бросков дорогостоящего стоит. Игровы «Алтая» практически не перекрывали зрительный обзор вратарю соперника, и тому было проще реагировать и отводить угрозы. Однако выход один на один, какой имел Алексей Ощепков, в хокке всегда считался «железным» голевым моментом. Но хозяева транжирили и такие возможности для гола.

У ворот «Алтая», напротив, частенько царила нервная обстановка. Голкипер Кирилл Сенаторов даже несложные броски отбивал перед собой, вместо того чтобы намертво фиксировать шайбу. Возможно, новичок команды переволновался, выходя на дебютную игру в составе «Алтая». Но в любом

случае вешать всех собак на Сенаторова не стоит – очень уж легко полевые игроки позволяли молодым тюменцам контратаковать вдвоём, а то и втроём.

После матча главный тренер «Алтая» Евгений Чернов вышел к журналистам с видом человека, про которого нельзя сказать, что он довolen жизнью. Кажется, в тренерской карьере Евгения Владимира Симоновича это было первое поражение при своих трибунах от команды, которая задома на порядок уступала в классе «Алтая». Он сказал, что разочарован безволием ведущих игроков команды и действиями Сенаторова. Обещал провести работу над ошибками.

Хочется верить, поражение от «Рубина-2» пойдёт «Алтая» во благо. Взбодрит хоккеистов. Тем более, что болельщики от команды не отвернулись: во время матча никто «Алтай» не освистывал, напротив, после финальной сирены зрители аплодисментами поддержали игроков. Сезон только начался, и поводов для общей радости ещё представится много.

Виталий УЛАНОВ.

ИТОГОВАЯ ТУРНИРНАЯ ТАБЛИЦА									
Первенство России по хоккею. Сезон 2012-2013 гг. Российская хоккейная лига. Дивизион «Восток»									
М	Команда	И	В	ВО	ВБ	ПБ	П	Ш	О
1.	«Кедр»	2	2	0	0	0	0	8-2	6
2.	«Ямальские Стерхи»	2	2	0	0	0	0	7-3	6
3.	«Шахтёр»	2	1	0	0	0	1	7-6	3
4.	«Алтай»	2	1	0	0	0	1	6-5	3
5.	«Буревестник» Екб	2	1	0	0	0	0	6-7	3
6.	«Рубин-2»	2	1	0	0	0	0	5-6	3
7.	«Новосибирск»	2	0	0	0	0	0	3-7	0
8.	«Кристалл-Югра»	2	0	0	0	0	0	2	2-8
9.	«Нефтяник-Смена»	0	0	0	0	0	0	0-0	0
10.	«Буревестник» Тм	0	0	0	0	0	0	0-0	0

**15-16 сентября.** «Кедр» – «Кристалл-Югра» 4:1, 4:1. «Буревестник» Екб – «Шахтёр» 4:3, 2:4. «Новосибирск» – «Ямальские Стерхи» 1:4, 2:3.

## НОВОСТИ

### УПРЯМАЯ СТУДЕНТКА

Учащаяся АлтГПУ Ольга Хорошилова – бронзовый призёр чемпионата Российского студенческого спортивного союза по ориентированию бегом.

Финальные соревнования проходили в башкирском селе Новоабзаково. За три дня ориентировщики из 28 команд прошли три гонки: кросс, спринт и классику.

В женском спринте третье место заняла студентка пятого курса Алтайской государственной педагогической академии Ольга Хорошилова. Несмотря на полученную в первый день соревнований травму, она продолжила борьбу и на спринтерской дистанции 1800 метров с 15 контрольными пунктами на две секунды опередила Анастасию Трубкину из МГТУ им. Баумана. Выиграла гонку Ксения Третьякова из пермского ПНИПУ, второй финишировала Ольга Новикова из челябинского ЮУрГУ.

В кроссе и классической гонке Ольга Хорошилова заняла 6-е и 11-е места, а студентка АлтГПУ Анастасия Сюзева, соответственно, 13-е и 15-е. Среди мужчин лучшие результаты среди алтайских ориентировщиков показали Максим Апарин из АлтГПУ в спринте (5-е место), Дмитрий Першин из АлтГУ в кроссе (11-е место) и Алексей Березников из АлтГПУ в классике (19-е место).

### БИЛИСЬ ЗА КАЖДЫЙ ШАР

Леонид Белоглазов и Дмитрий Стороженко – серебряные призёры командного Кубка России по бильярду среди мужчин.

В турнире, проходившем в Краснодаре, приняли участие 44 команды из разных регионов. Каждая сборная должна была выставить состав из трёх спортсменов, однако от Алтайского края смогли поехать лишь два бильярдиста – Леонид Белоглазов и Дмитрий Стороженко. Таким образом, наша команда представляла каждому сопернику фору в одно очко. Несмотря на это, впервые в своей истории сборная Алтайского края дошла до финала, обыграв по ходу турнира сильные команды из Краснодарского края (3:2) и Липецкой области (3:1).

В решающем матче Леонид Белоглазов и Дмитрий Стороженко встретились с действующими обладателями кубка – Владиславом Осмининым, Никитой Ливадой и Борисом Слюсарем из Ростовской области. Алтайские спортсмены бились за каждый шар, но всё же уступили со счётом 0:3.

### ЧЕМПИОН ИЗ КЛУБА «ЧЕМПИОН»

Виталий Щур из Новоалтайска – победитель мастерского турнира по греко-римской борьбе на призы олимпийского чемпиона Алексея Шумакова.

Соревнования в Красноярске собрали около 200 спортсменов из восьми регионов Сибири и Урала.

В весовой категории до 120 кг первое место занял представитель Алтайского училища олимпийского резерва и Новоалтайского клуба «Чемпион» Виталий Щур. Вторым в этом же весе стал одноклубник Виталия – Василий Вельш. Серебро также завоевал Никита Зубков (до 74 кг), а бронзу – Николай Матвеичук (до 96 кг) и Алан Хугаев (до 84 кг). Кирил Токов занял пятое место в категории до 55 кг.

Все алтайские борцы представляют краевое училище олимпийского резерва, а Виталий Щур, Василий Вельш, Никита Зубков и Николай Матвеичук – ещё и спортклуб «Чемпион» из Новоалтайска.

### УКРАСИЛИ ЮБИЛЕЙ

Разыгран открытый Кубок Рубцовска по бодибилдингу и бодифитнесу, посвящённый 120-летию города и 75-летию края.

В турнире приняли участие около 30 спортсменов из Барнаула, Рубцовска, Новосибирска, Омска. Ведущими соревнований были известный стронгмен, семикратный чемпион России по тяжёлой атлетике Михаил Кокляев и победитель Кубка России – 2012 по бодибилдингу Алексей Вашурин.

Во всех категориях первенствовали барнаульцы: среди юниоров – Кирилл Бубенчиков, в классическом бодибилдинге – Александр Барбашин, в абсолютной категории бодибилдинга – Александр Рябинин, в бодифитнесе – Юлия Попова.

### ОТ СОРОКА И СТАРШЕ

Завершился чемпионат края по футболу среди ветеранов.

Первое место заняла барнаульская команда «ФК-2000», второе – бийская «Бия», третье – ФК «Новоалтайск». «ФК-2000» – чемпион края среди ветеранов уже второй год подряд.

Виталий ДВОРЯНКИН, Виталий УЛАНОВ.

## СТРАТЕГИЯ

# ВСЕ ХОДЫ ПРОСЧИТАНЫ

**В Алтайском крае растёт число рейтинговых турниров по шахматам**

С 5 по 7 октября в стенах АлтГУ во второй раз пройдёт рейтинговый турнир по быстрым шахматам «РАПИД Гран-при России – Кубок губернатора Алтайского края». Руководители краевой федерации шахмат – её президент Артём Поломошнов и вице-президент Максим Герасимюк – накануне соревнований рассказали, какие интересные события будут сопровождать состязания, а также ответили на вопросы посетителей сайта «Алтайский спорт».

**Поломошнов:** – Если в прошлом году из известных спортсменов в «РАПИД Гран-при России» участвовал трёхкратный победитель Всемирных шахматных олимпиад Алексей Дреев, то в этом, помимо него, будет ещё международный гроссмейстер, двукратный чемпион Европы Сергей Тивяков. Он проживает в Нидерландах и выступает за сборную этого государства.

**Герасимюк:** – Сергей Тивяков в 2005 году стал чемпионом Европы в командном турнире, а в 2008 году выиграл личное первенство континента. Он родился и вырос в Краснодаре, а к нам попал, можно сказать, случайно. Когда было размещено объявление о турнире, Сергей сам позвонил и сообщил о своём желании приехать в Барнаул. Оказывается, его мама родом отсюда, и Сергей мечтает хотя бы раз побывать в её родном городе.

**Поломошнов:** – Вне соревнований два гроссмейстера дадут сеансы одновременной игры. Запланированы две лекции, одну из которых проведёт как раз Сергей Тивяков. Также состоится конкурс задач, где ведущим будет гроссмейстер из Томска Андрей Белозеров. Приглашаем поучаствовать в этих культурно-массовых мероприятиях всех желающих.

**Герасимюк:** – Большую заинтересованность в турнире проявил гроссмейстер Дмитрий Кряквин. Он является официальным корреспондентом сайта Российской шахматной федерации. Дмитрий приедет поиграть и заодно осветить наш турнир, посмотреть, что вообще происходит на Алтае с шахматами.

**Поломошнов:** – Год назад многие до конца не верили, что в Барнаул приедет тот же Алексей Дреев. Сегодня видно, что люди ждут рапид-турнир, следят за его новостями. В прошлом году в нём участвовали 128 шахматистов, сейчас ожидаем минимум 150.

**– Когда состоится открытие краевого шахматного клуба на ул. Гоголя? Выделены ли средства на его ремонт?**

**Поломошнов:** – Все работы, связанные со строительством краевого шахматного клуба (далее – КШК), регламентированы федеральным законом № 94. Это означает,

что должны проводиться торги, а они влекут задержку во времени. Администрация края выделила помещение под клуб ещё в марте 2012 года, но проектно-сметная документация была получена только в конце июля – во многом из-за того, что первые торги оказались сорваны. Сейчас подготовлены документы на проведение вторых торгов – уже по ремонту помещений клуба. Надеюсь, с 1 ноября бригада приступит к работе, объём которой составляет 400 квадратных метров. Ожидая, что к 1 марта сможем запустить клуб.

Мы пригласили возглавить КШК Владимира Юрьевича Бобровского – специалиста, который уже имеет опыт становления спортивной школы. Он вывел СДЮШОР по плаванию «Обь» на такой уровень, что сейчас эта школа высоко котируется на федеральном уровне. Привлечь этого человека в шахматы нам помог начальник краиспортуправления Владимир Александрович Альт.

**Герасимюк:** – Помимо директора, в КШК уже работает заместитель директора, а также тренеры Владимир Геннадьевич Суторихин и Сергей Алексеевич Уманский – единственный в Алтайском крае специалист, окончивший Высшую школу тренеров. Они уже проводят наборы, но занимаются с ребятами пока в других помещениях либо по скайпу.

**Поломошнов:** – В КШК будут проходить подготовку сборные Алтайского края по всем возрастам. Планируем за год провести для них четыре сессии. Кроме того, на базе краевого клуба хотим открыть гроссмейстерскую школу. Для этого проведены переговоры с Иваном Михайловичем Смыковским, известным тренером из Омска. Он дал своё добро и теперь будет подбирать себе помощников – тоже гроссмейстерского уровня. Эта школа нацелена и на подготовку шахматистов, и на повышение уровня наших тренеров, потому что они варятся в собственном соку и не получают новых знаний.

**Герасимюк:** – Краевой клуб будет работать не только с лучшими алтайскими шахматистами, но и со всеми желающими. Заплатив небольшой регистрационный взнос, каж-



**Руководители краевой федерации шахмат Артём Поломошнов (слева) и Максим Герасимюк.**

дый сможет приходить в клуб играть, пользоваться библиотекой и компьютерным залом. Также этот человек будет получать льготы при участии в турнирах.

**Поломошнов:** – Действительно, в КШК будет уникальное оборудование. Оно позволит проводить даже онлайн-демонстрации матчей, как это делает сайт Российской федерации шахмат. То есть доски и часы подключаются к Интернету, и все желающие смогут в режиме реального времени следить за перипетиями игры.

**– Зачем чемпионат края среди мужчин разделили на высшую и первую лиги?**

**Герасимюк:** – Дело в том, что у нас мало шахматистов с рейтингом Эло – 66 мужчин и 8 женщин. По этому показателю мы проигрываем практически всем регионам.

Решить эту проблему можно только одним способом: проводить соревнования у себя. Но до последнего времени в Алтайском крае не было рейтинговых турниров, первый из них – чемпионат Сибири – состоялся лишь в прошлом году. Поэтому мы приняли решение превратить Высшую лигу в ещё один рейтинговый турнир, отобрав в него самых лучших шахматистов. В нём будут играть международные мастера и мастера ФИДЕ, десять кандидатов в мастера с лучшим международным рейтингом, победитель и призёры прошлогоднего первенства, чемпионы и призёры Барнаула, Бийска, Рубцовска, чемпионы среди студентов, старших юношей и ветеранов. По такому же принципу

построена высшая лига чемпионата России среди мужчин. Мы ничего нового не придумывали, просто наложили кальку на наши условия. Теперь высшая лига Алтайского края будет рейтинговым турниром, и люди, сыграв в нём, получат международный рейтинг.

Что касается первой лиги, то в ней сыграют все те, кто не попал в высшую. Скорее всего, она состоится в конце ноября – начале декабря. Первые пять человек получат право в следующем сезоне выступить в высшей лиге.

**Поломошнов:** – Мы рассчи-

тываем собрать в высшей лиге сильнейший состав. Её участники освобождены от турнирных взносов. Появился призовой фонд, которого раньше не было. Впервые в истории чемпионата края будет проводиться общий очков ФИДЕ.

Многие спортсмены Алтайского края, которые играли на очень высоком уровне, отошли от шахмат. На прошлогоднем «РАПИД Гран-при» мы увидели, что подготовка-то у людей очень серьёзная. Но они нигде больше не играют, им неинтересно. Раньше в чемпионат края мог заявиться любой, и уровень турнира из-за этого был не очень высоким. Не было и материального стимула. Сейчас во главе угла спортивный принцип – за деньги в высшую лигу не попасть. А здесь уже становится интересно: сильнее ли я тех, кто чего-то достиг в шахматах?

Кстати, многие люди из числа тех, кто давно не играл, уже подтвердили своё участие в высшей лиге. Может быть, мы ошибаемся, и уровень их игры упал. Но давайте посмотрим, к чему это приведёт. На наш взгляд, борьба будет ярче, партии насыщеннее, чем в предыдущих чемпионатах.

**Герасимюк:** – «Возвращенцы» имеют рейтинг на уровне мастера ФИДЕ. Например, планирует сыграть Анатолий Шершнёв, у него рейтинг 2285, то есть ему 15 пунктов не хватает до планки 2300 и оформления мастера ФИДЕ. Эти очки можно набрать за один турнир. Рейтинг Ильи Диброва из Новоалтайска – 2274.

Важно, что шанс проявить себя получают молодые шахматисты. Не случайно место в высшей лиге получил Никита Ножкин из Бийска – чемпион края среди юношей до 16 лет.

**Поломошнов:** – Привлекаем шахматистов со всего края. По два места дали Рубцовску и Бийску, три места – сельским спортсменам. Мы сбрали элиту, и к ней подтягиваем тех, кому нужно набрать опыта.

**– Как вам видится дальнейшее развитие Мемориала Лепихина, который состоится в ноябре? Есть ли, на ваш взгляд, у этого соревнования шанс стать популярным открытым турниром, которым сможет гордиться край? Ни для кого не секрет, что в соседних регионах такие турниры есть и они снискали популярность не только среди спортсменов Сибири.**

**Герасимюк:** – Мемориал Василия Лепихина станет ещё одним рейтинговым турниром на территории Алтайского края, но уже более массовым. Василий Васильевич – один из самых именитых алтайских шахматистов. Если не изменяет память, он восьмикратный чемпион края, и этот рекорд на сегодня никем не побит.

Для начала мы должны заложить традиции. Мемориал Петра Измайлова в Томске

проходит уже 16 лет подряд, а мы только начинаем – у нас меньше опыта, турнир менее известен. Зато Алтай расположен рядом с Казахстаном, Монголией, Китаем, что открывает перспективу проведения международного турнира.

**Поломошнов:** – Путь будет длинным. Мы сразу говорим, что до уровня Мемориала Измайлова за один или два года нам не подняться. Турнир в Томске имеет статус этапа Кубка России среди мужчин по классическим шахматам. Туда приезжают по 30 гроссмейстеров, которые борются за выход в финал Кубка России.

**Герасимюк:** – Мемориал Лепихина будет проводиться по швейцарской системе с общим счётом очков ФИДЕ. Допуск получат спортсмены, имеющие первый разряд и выше. Обязательным условием участия является турнирный взнос, от которого освобождены только гроссмейстеры.

Стартовый призовой фонд Мемориала Лепихина уже сформирован благодаря спонсорской поддержке «Газпромбанка», он составит не менее 70 тысяч рублей.

**– Есть ли у вас желание организовать летом большой детский турнир в одном из спортивных лагерей?**

**Поломошнов:** – Не далее, как на последнем заседании президиума краевой федерации говорили о том, чтобы в следующем году провести шахматную смену в одном из детских лагерей. Хотим сделать полноценную путёвку на 21 день. В рамках смены будут недельные сборы, где лучшие тренеры Алтайского края прочтут лекции, проведут занятия. Понятно, что в лагере через вожатых будет организована и общая культурно-массовая программа. В рамках этой же смены планируем провести первенство Алтайского края. Думаю, под это реально привлечь спонсора или выиграть грант, ведь здесь есть и спортивная составляющая, и оздоровительная.

Ещё такая смена способствует сплочению детей. Когда ребята вместе играют и отдыхают, получается единый коллектив, в котором и общение идёт уже на другом уровне. Мы прекрасно понимаем, что не все станут гроссмейстерами, а только единицы, но создать дружную шахматную семью Алтайского края хотим.

**Подготовил  
Виталий Уланов.**

**Полная версия на сайте  
[www.altaisport.ru](http://www.altaisport.ru).**

## ГОРДОСТЬ АЛТАЯ



## ДВА БЕРЕГА КАТЮШИ

(Окончание. Начало в № 33).

**Трудное время**

– Недавно прочитал интервью Александра Александрова – старшего тренера женской сборной России и олимпийской чемпионки Лондона Алии Мустафиной. Он вдруг вас вспомнил. И сказал, что ваша травма была связана со снижением нагрузок и набором веса. Это так?

– Да, верно. После Олимпиады в Сиднее хотелось немного отдохнуть.

– Ещё он сожалением говорил, что встретил вас – призёра Олимпийских игр – в Лужниках, где вы работали билетёром...

– Ой, не надо про это! Билетёром я просто подрабатывала. Я же была студенткой, все студенты подрабатывают. Я и в букмекерской конторе ставки принимала. Ничего не вижу в этом зазорного. Возвращаться в гимнастику мне тогда не хотелось.

– Сами ставок в букмекерской конторе не делали?

– Это же как казино. В спорте не бывает вечных победителей, а я азартная. Если уж начну... Нет, делать ставки – не для меня.

– Как вы пережили расставание с большим спортом?

– Болезненно. Долгое время вообще не могла смотреть соревнования. Пропустила и Афины-2004, и Пекин-2008. Олимпиаду в Греции пытаясь смотреть, но не выдержала. Депрессия была.

– Когда поняли, что в большую гимнастику уже не вернуться? После травмы вы же ещё какое-то время тренировались.

– Да, но при исполнении серьёзных элементов колено не выдерживало, вылетало. У меня были повреждены боковые связки, чашечка не держалась на месте. Делали операции – бесполезно. Мои последние соревнования были, по-моему, в 2002 году. Я выступала на чемпионате России только на двух снарядах. И после этого сказала себе: «Хватит!». Хотя, если честно, хотелось и дальше выступать. Но уже само тело кричало: «Хватит! Хватит!».

– Но Мустафина же после повреждения крестообразных связок восстановилась и выиграла Олимпи-

ду! Говорят, это единственный случай, когда человек с такой травмой вышел на прежний уровень.

– У неё полетела крестообразная. Это немного другое. А у меня и сейчас колено в быту иногда выскакивает, сколько не закачивала его.

– После документального фильма «Сломанные куколки», который был снят в 2004 году, Маша Засыпкина и вы стали олицетворением трагической судьбы в спорте. Вас это не напрягало?

– Фильм, наверное, получился чересчур мрачным. Да, бывают травмы, всякое бывает. Но это спорт, никуда от этого не денешься, если хочешь добиться результата. Многим из спортивных начальников фильм не понравился. Но мы говорили правду – то, что происходит за кулисами: какая это тяжёлая и опасная работа. А кому правда понравится? Она никому не нравится.

**Работа в радость**

– В Канаде люди охотно отдают детей в спортивную гимнастику?

– Очень. Но немногие понимают: чтобы стать классной гимнасткой, надо долго и серьёзно работать. Во-первых, в Канаде всё платно. Чтобы ребёнок ходил на гимнастику, родители платят довольно большие деньги. Во-вторых, многим из них не нравится элемент принуждения, без которого трудно обойтись в нашем виде спорта. А ведь бывают и падения, и слёзы. Как только ребёнок заплакал, родители забирают его из секции. Тяжело объяснить, что выполнять новые элементы боятся все – и это нормально. А слёзы пройдут.

– В своё время вы говорили, что никогда не будете работать со спортсменами высокого класса...

– Так и есть. Согласна только на начинающих (смеётся). Я с ними играюсь, учю простым вещам. А когда дело доходит до разучивания двойного сальто, передаю их маме или Володе Лапшину, он старший тренер нашего клуба.

**– Боитесь?**

– Нет, просто не уверена, что смогу качественно работать на новом этапе.

– А как же тренерское честолюбие?

– Я не вижу себя тренером в большой гимнастике.

– Ну а работа с детьми радость доставляет?

– Интересно, конечно (улыбается). Они учат меня английскому. Я когда приехала, два года вообще не разговаривала. Всё объясняла детям жестами или сама показывала. Но понимать их понимала.



2012 год. Ванкувер. Екатерина Лобазнук с пятилетним сыном Алексеем.

надо развлекать и вовлекать. Голос повышать нельзя. Иногда сама показываю им какие-то элементы, иногда спорю с ними. Однажды с маленькими девочками поспорили на шпагаты. У меня две группы – в одной девочки от 5 до 7 лет, а во второй от 7 до 9. Я говорю: «Вот две недели. Кто вперёд на шпагат сядет: я или вы?». Конечно, вперёд села я, зато они хорошо растянулись.



2000 год. Рубцовск. Катя Лобазнук с тренером Валерием Диановым после выступления на Олимпиаде в Сиднее.

Когда дети ко мне привыкли, они сами меня стали учить язык – покажут предмет, скажут, как называется. А сейчас и я их русскому учу. Они считают у меня учатся, «привет» говорят каждое утро.

– Я где-то прочитал, что в школе английский был у вас любимым предметом.

– Было дело. Но в нашей школе трудно овладеть языком. У меня прорезался английский тогда, когда появились местные знакомые и я перестала общаться только в спортзале, где меня окружали соотечественники

– Как устроен ваш быт?

– Первое время снимала квартиру, сейчас живу со своим парнем – канадцем. У него

свой дом, он тоже спортсмен. Занимается стрелковым спортом.

**Болела за Россию**

– Гимнастический турнир лондонской Олимпиады смотрели?

– Да. Включали Интернет и смотрели вместе с детьми на утренней тренировке.

– Чего не хватает нашим гимнасткам, чтобы догнать американских?

– Американки берут сложность. Она и у российских гимнасток есть, но не такая, как у соперниц. Наши спортсменки делают все элементы чисто, и мелкие ошибки, которые иногда случаются, сразу становятся судьям заметны.

У американок выступления грязноватые, и на этом фоне мелкие ошибки не так сильно бросаются в глаза.

– Если не секрет, за кого болели на Олимпиаде?

– За Россию, конечно. Персонально за Алию Мустафину.

– Это из-за того, что она вернулась в спорт после травмы?

– Я о ней слышала, когда она маленькой только пришла в ЦСКА, я ведь тоже относилась к этому спортивному клубу. Моя мама дружила с её детским тренером. Я про эту девочку много слышала.

– А канадские спортсменки выступали на Олимпиаде?

– Раньше они участвовали на Олимпийских играх только в личном первенстве, в этот раз Канада впервые попала в финал всей командой и заняла пятое место. Удачно выступили канадки и в личном первенстве: одна девочка пробилась в финал в многоборье, две выступали в финале опорного прыжка.

– Из вашего клуба никто в Лондон не ездил?

– Бритни Роджерс. Она с опорным прыжком в финал попала. Кажется, шестое место заняла. Но перед Олимпиадой эта спортсменка перешла от нас в другой клуб. Это нормально для Канады, никто на себе волосы по этому поводу не рвал.

– Есть девушки из вашей спортивной школы, которые вот-вот начнут выступать за национальную команду своей страны?

– Три девочки в молодёжной команде. Им всего по 12 лет, они очень перспективные.

– Ваш рубцовский тренер Валерий Дианов всегда отмечал ваш неукротимый бойцовский дух. Есть у вас сейчас такие большие цели, за которые вы готовы биться так же, как в спорте?

– Вот моя цель (при этих словах моя собеседница кивает на сына). Вырастить Алёшу здоровым, дать ему всё, что нужно.

**Беседовал**  
Виталий ДВОРЯНКИН.

Автор благодарит за организацию встречи с Екатериной Лобазнук Евгения Рубахина, заместителя начальника управления культуры, спорта и молодёжной политики г. Рубцовска.



Главный редактор Виталий ДВОРЯНКИН  
Зам. главного редактора Валерий ЛЯМКИН

Адрес редакции и издателя: 656056, г. Барнаул, ул. Пролетарская, 65, тел. 24-96-48, факс: 35-30-37. e-mail: sportalt@list.ru

Газета зарегистрирована Сибирским окружным межрегиональным территориальным управлением. Свидетельство № ПИ 12-0419 от 15.12.2000 г.

Начальник компьютерного отдела Ирина ЛИТВИНОВА  
Корректор Юлия ТОНКИХ

Мнения отдельных авторов не всегда совпадают с точкой зрения редакции.  
При перепечатке ссылка на «АС» обязательна.

Этим знаком отмечены материалы на правах рекламы. Отпечатан ООО ИД «Барнаул». Всю информацию вы можете найти на сайте krasport.ru  
г. Барнаул, ул. Чеглецова, 3а, тел.: (3852) 35-77-55, 229-339.

